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Megemlékezés

Ez év február 4-én kísértük
utolsó útjára, a kolozsvári
Házsongárdi temetõbe a
január 31-én, élete 84. évé-
ben elhunyt Imreh István
történészt, az MTA külsõ tag-
ját, az erdélyi magyar szel-
lemi élet kiemelkedõ sze-
mélyiségét. A második
világháború idején a kolozs-
vári Ferenc József Tudo-
mányegyetem Közgazda-
ságtudományi Karán okle-
velet szerzett gazdaságtör-
ténész életpályája szorosan
egybefonódott az Erdélyi
Tudományos Intézet, az Er-
délyi Múzeum-Egyesület és a Bolyai Tudo-
mányegyetem keretében folyó tudományos
illetõleg oktatói-nevelõi munkálkodással.
Erdély mezõgazdasági, ipari és népesedési
múltját kutatva felfedezõje, összegyûjtõje és
közzétevõje lett a székely falusi írásbeliség-
nek, annak a sajátos történelmi forrásfajtának,
amelyben a legbeszédesebben tükrözõdnek
a középkori magyar falu közösségi hagyo-
mányai. A székely falutörvények (1947), A
rendtartó székely falu (1973), A törvény-
hozó székely falu (1983) címû kötetekben
közzétett források és az azokat értelmezõ,
európai kitekintésû magyarázatok a földkö-
zösségbõl kinövõ faluközösséget olyan
szerves társadalmi fejleményként mutatják
be, melyben a székely falunak sikerült ki-
gyöngyöznie sajátos belsõ autonómiáját.
Áttekintve mintegy száz esztendõ tudomá-
nyos hozamát e tárgykörben, 1989-ben Well-
mann Imre így értékelte Imreh István telje-
sítményét: „Közel egy évszázaddal ezelõtt
méltán lehetett fölfedezésként értékelni,
ahogy Tagányi Károly a magyarországi föld-
közösség hajdani meglétét az ismeretlenség
homályából a napvilágra hozta. Napjainkban
Imreh továbbhaladva ugyancsak már-már
veszendõbe ment nagy értékû kútfõegyüt-

test óvott meg a fenyegetõ
enyészettõl, tett hozzáférhe-
tõvé és beszédessé. A szé-
kely falutörvények, falukö-
zösségi rendtartások és
jegyzõkönyvek tiszta, köz-
vetlen sugárzással világíta-
nak be a közösségi életet élõ
falusi nép mindennapjának
mélyébe, közzétételük és
feldolgozásuk új, egyedül-
álló szilárd alapvetés további
agrártörténeti kutatásaink
számára.”

Az Erdélyi Múzeum-Egye-
sület 1999-ben, nyolcvana-
dik születésnapján emlék-

könyvvel tisztelte meg hûséges tagját, egyik
legállhatatosabb újjáélesztõjét. Ebben ez a jel-
lemzés olvasható a gazdag életmûrõl: „A sike-
res tudományos pálya titkait fürkészve ezer
és ezer tényezõ szerencsés közremunkálására
figyelhetünk fel. Ezek közül most csak kettõt
említünk: az üstökön ragadott ihletet és a
biztos tudást megszerzõ állhatatosságot.”

Kereken hatvan esztendeje annak, hogy
a Kolozsvári Református Kollégium hatodik
gimnazista diákja – jómagam – ismeretségbe
került a Kolozsvári Ferenc József Tudomány-
egyetem Közgazdaságtudományi Karának
néhány hallgatójával, köztük Imreh István-
nal. Ki gondolta akkor, hogy a Kolozsvári
Magyar Diákok Szövetsége, betûszóval a
KMDSZ rendezte elõadássorozat, amely az
akkori legidõszerûbb társadalmi kérdések
megvilágítására vállalkozott, életre szóló
barátságnak lesz a forrása? Az akkor nagynak
tetszõ korkülönbség – ami a hatodik gimna-
zista diák és a tanulmányai befejezése felé
közeledõ egyetemi hallgató között tátongott
– az évek múltával egyre zsugorodott, hogy
aztán teljesen elenyésszen. Életem nagy
ajándékának tartottam és tartom ma is, hogy
ebbõl a véletlenszerûnek minõsíthetõ isme-
retségbõl idõvel szoros baráti, családainkat
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egybefûzõ kötelék szövõdött. De hogy az
lett, az elsõsorban Imreh István mûvészi tö-
kélyre emelt kapcsolatteremtõ adottságá-
nak köszönhetõ. A háborút követõ idõk nagy
konvulziói kellettek ahhoz, hogy szolidaritást
vállalva velünk, tanárigazgatóként egyik elöl-
járója lett a Móricz Zsigmond Kollégium né-
ven egybesereglett ifjúsági önszervezõdés-
nek. Késõbb a Bolyai Tudományegyetemen
elõbb tanítványként, majd hamarosan kollé-
gaként közösen próbáltuk eltakarítani a há-
zakból a romokat, a lelkekbõl pedig a háború
ütötte sebeket. Évek teltével, rádöbbenve a
nagy megcsalattatásra, ugyancsak közösen
lestük a jövõt, és reménykedtünk abban,
hogy az erdélyi magyarság szétvert intéz-
ményrendszerébõl hátha fel lehet elõbb-
utóbb valamit támasztani. Újraéledésünk ide-
jén, már betegen, de sokunkat megszégyení-
tõ buzgalommal munkálkodott megmaradá-
sunk feltételeinek biztosításán. Együtt ag-
gódtunk gyermekeink jövõjéért, és kölcsö-
nösen biztattuk egymást sok-sok megaláz-
tatás gerincroppanás nélküli átvészelésére.
De a reménytelenül hosszúnak tûnõ keser-
ves évek egyszer-másszor derûs napokkal
is megajándékoztak. Kortársai közül nem
sokan tudtunk lélekben úgy építkezni, mint
õ, aki egyfelõl a maga társas viszonyainak
létrehozásával, másrészt emberi nemünket

jellemzõ társas viszonyainknak a mélységek-
be hatoló tanulmányozásával törekedett az
alkotó életforma megtalálására, illetõleg az
isteni mûben, a teremtésben való részese-
désre.

Sokat adott a maga és embertársai egyé-
niségére, annak egyszeri és megismételhetet-
len volta sérthetetlenségére. Ugyanakkor tá-
vol tartotta magától az önzést, megvetette az
individualizmust, az egyénieskedõ akarnok-
ságot. Az önérzetet nem tévesztette össze a
hiúság vásárával; ez utóbbinak nem volt hajlan-
dó még vezetõként sem részese lenni. A nagy
elidegenedések évadján igényelte a bensõsé-
ges emberi kapcsolatok hevét: a család, az
otthon melegét, a baráti kézszorítást, a nem-
zetig terjedõ nagyobb közösség egymást óvó
szolidaritását, s mindehhez hozzátette azt, ami
saját cselekvõképességébõl kitelt.

A búcsúzás óráján vigasztaljon mindnyá-
junkat a tõle kapott szeretet, az, hogy milyen
bõkezûen szórta közöttünk szeretet-tartalé-
kait. Jutott abból bõven hitvesnek, gyermek-
nek, unokának, barátnak, szakmabelinek,
tanítványnak, de Kolozsvártól Háromszékig
a kutatási területül kiszemelt tájaknak, az itt
élõ, különbözõ nyelveket beszélõ népek
fiainak és leányainak.

Benkõ Samu
az MTA külsõ tagja


